

部設筵歡宴南大文學院院長熊式一，理工學院院長胡博淵，及以私人資格應邀協助籌劃商學院事宜之伍啓元等氏，藉表歡迎，及對渠等不辭勞苦前來為南大服務表示敬仰之意，席間陳六使氏致詞謂：今晚，本人以南洋大學執委會主席的身份，舉行這個宴會，歡迎文學院院長熊式一先生，理工學院院長胡博淵先生，商學院院長伍啓元先生，以及各位教授，同時本人趁此機會向不辭勞苦來星為南大効勞的各位先生謹致無限敬仰之意。

洋的人，莫不寄予深切的期望，本人謹預祝會議順利，并得到豐富的收穫。

本人于去年正月發動創辦南大之後，在星馬同胞支持下，克服了許多困難，才漸入佳境，尤以去年十二月，委託連瀛洲先生專誠赴美，徵得林語堂先生俯就校長之職後，南大成功在望，吾人始稍安心，目前各學院院長已會集本坡，與林校長共商開學大計，可說南大又大踏步前進了。

猶憶林校長於接任時，曾主張一二年內須先籌措基金兩千萬元，使南大有堅固基礎，能按步就班發展大業，此實係必要者，依余之見解，設南大在二三年僅籌獲二千萬元，殊嫌過少，理應募到數倍于二千萬元，始係吾人理想的。蓋南大係平民化之大學，應能容納幾千名學生，非有安如磐石之經濟基礎不能為功。

再者，吾人既欲造就甚多人才，除培養高級人員之外，對於技術方面如訓練航海，漁業等人才，在在均需南大負起責任，吾人必須有更多經費，始足以應付需要，始克配合南大之發展，設星馬社會人士能踊躍捐輸，數倍于二千萬元之基金，當不難籌集也。

本人認爲，南大井不是專門培養少數青年而設，廣育人才，方是宗旨，因此儘量收一般高中畢業生，善予指導，使他們學成之日，具真才實學，服務社會，如此，林校長各院長教授之功績將永誌史冊，想各位對此亦必有同感。際茲南大計劃開學，吾人願一申辦學方針，猶如造船，船身既竣，船長以

士衆殷切期望順利開校

備工作大致已經就緒，將來開學目標，主要者無疑係收容星馬數十萬及東南亞
（也括交趾、安南、高麗、日本、琉球等處）內支返桂三省各若干千人。再待

各地華校學生，如有空額，姑容納英美畢業生，將來力所能及時，再行擬辦法。巫文系及印文系，使各族子弟有同享受高深教育之機會。

要爲收容英校學生，吾人所創辦之南大，目的純係先解決華校高中畢業生升學的困難問題，并非要與馬大競爭拉攏學生，而是幫忙當地政府收容及造就華校學生，使他們享受高等教育，使他們有出路，故他們上有用人才，爲本邦服務。

學生，使他們享受高等教育，使他們有出路；做地上有用的人，為友邦著
質言之，南大造就當地人才，與馬大殊途同歸，作同等之努力。

前星馬華校在學學生四十餘萬人，就人口增加率而觀，他日學生必激增，吾人在五年內至少須訓練二千名師資供星馬華校之急切需求。

其三：兩大公司之對外競爭，實為國際化之需要。吾人經營商業，不能固步自封，應隨世界潮流進步。因此，必須訓練高深學問及專門之工商業專家，使能勝任愉快，使地方經濟繁榮，使有七十七巴仙。

尚未開發之馬來亞荒土，發展為農工礦業之新天地，因此，必有大批工業及技術人員，始能負起大任。

趨向自治，將來之自治政府需要甚多行政人員負責工作。以上本人所說各點，希望可供校務會之參考，使南大畢業生，皆適應社會，學能致用。

最後，本人尚有南大開學之前，能由校長廣邀星馬各埠中學校長來年假之便，集中本坡，交換意見，使主持南大校務之人員能够澈底瞭解星馬各地中學情形，畢業生人數，學生所需求者為何，使各院系對如何設立，有一

相當之把握，作適合環境，切實周詳之設計，相信這次會議，對南大之前途，實有無窮之意義也。

四海源坡嘉新號七十三街順源有限公司

(線條五) 九/五五一—三：話電

“SHGCO”：號掛報電

樹膠土產
布賂什貨
出入口商

SOE HAI GUAN CO., LTD.

No. 37, TELOK AYER STREET,
SINGAPORE, I.

Phones: 31155-9 (5 LINES)

**RUBBER, PRODUCE, TEXTILE, SALT FISH,
IMPORTERS & EXPORTERS
and GENERAL COMMISSION AGENTS.**

